78 Baustein N7 B
- 362 austein

173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag

Auffiillen

Emily rechnet die Aufgabe 515 - 324 .

515 Ich ergdnze erst passend zum Einer,
_ 324 dann passend zum Zehner,
1 und dann passend zum Hunderter.

[4]1 5

Der Hunderter wird
diberschritten.

Q Beschreibe Emilys Rechenweg.
Warum schreibt Emily 1 dazu ? Was bedeutet die 1?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?

AF 2.1



785
- 362 Baustein N7 B ER 2.1
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren '

Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag

Entbiindeln

Sarah rechnet die Aufgabe 515 - 324 .

0

15
2 4
91

Ich entbiindele einen Hunderter,
damit ich die zwei Zehner abziehen kann.

¢ > Erkldre Sarahs Rechenweg.
Warum streicht Sarah eine Zahl durch und schreibt eine Zahl dazu ?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag: Entbiindeln

5

785
362
423

Baustein N7 B
Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Bei der Verdnderung kommt immer noch das richtige Ergebnis heraus, ...

Leonie

weil man die
Ziffern so
verdndern darf
wie man will.

weil der
Unterschied
zwischen beiden
Zahlen gleich
bleibt.

weil ich die zehn
Zehner, die ich
dazu tue, wieder
abziehe.

weil zehn
Zehner ein
Hunderter sind.

Bei dem Rechenweg verdndert man die Ziffern. Warum darf man das ?
Kreuze richtige Antworten an.

EB 2.1



785 .
- 362 Baustein N7 B

173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren =t

Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag

Erweitern

Emily rechnet die Aufgabe 515 - 324 .

10
515

- 324
1

191

Ich erweitere mit einem
Hunderter und zehn Zehnern,
damit ich die zwei Zehner Das sind 100 mehr als 515.
abziehen kann. Ich ziehe aber auch 100 mehr ab.

Q Beschreibe Emilys Rechenweg.

Warum schreibt Emily 10 und 1 dazu ? Was bedeutet die 10 ? Was bedeutet die 1 ?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




Schriftliche Subtraktion mit Ubertrag: Erweitern

5

785
362

Baustein N7 B
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

Bei der Verdnderung kommt immer noch das richtige Ergebnis heraus, ...

Leonie

weil man die
Ziffern so
verdndern darf
wie man will.

weil der
Unterschied
zwischen beiden
Zahlen gleich
bleibt.

weil ich die zehn
Zehner, die ich
dazu tue, wieder
abziehe.

weil zehn
Zehner ein
Hunderter sind.

Bei dem Rechenweg verdndert man die Ziffern. Warum darf man das ?
Kreuze richtige Antworten an.

EwW 2.1



785 Baustein N7 B
- 362 Ich kann schriftlich subtrahieren und
423 das Rechenverfahren erkldren

Ubertrag iiben

Rechne schriftlich aus.

1) 2)
H|Z|E
61 2|5
- 13|81

3) 4)
H|Z|E
95| 4
- 131216

5) 6)
H|Z|E
3/9|5
-121/81|8

7) 8)
H|Z|E
701617

2.2



785
- 362 Baustein N7 B AF 23
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren '

Schriftliche Subtraktion mit zwei Ubertrdgen

Auffiillen

Emily rechnet die Aufgabe 634 - 259 .

634 Ich ergdnze erst passend zum Einer,
_ 259 dann passend zum Zehner,
11 und dann passend zum Hunderter.

375

3/34

Der Zehner wird j Der Hunderter wird

tiberschritten. diberschritten.

Q Erkldre Emilys Rechenweg.
Warum schreibt Emily die 1 dazu ? Was bedeutet die 1?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




785
- 362
423

Baustein N7 B ER 23
Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren ’

Schriftliche Subtraktion mit zwei Ubertrdgen

Entbiindeln

Sarah rechnet die Aufgabe 634 - 259 .

Ich entbiindele einen Zehner in SREEtitL e

10 Einer‘, dC(mIT ICh dle 9 E'ner (t&tﬁtﬁtﬁm] o= [:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ :ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ:ﬂ)
abziehen kann.

Ich entbiindele einen Hunderter ] —t
in 10 Zehner, damit ich
die 5 Zehner abziehen kann.

- Erkldre Sarahs Rechenweg. Warum darf Sarah die Zahlen so verdndern ?




785
- 362 Baustein N7 B EW 2.3
173 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren i

Schriftliche Subtraktion mit zwei Ubertrdgen

Erweitern

Emily rechnet die Aufgabe 634 - 259 . e —

10 10
634

- 259
11
375

13333 I2ID

Ich erweitere mit einem
Zehner und zehn Einern.

Ich erweitere mit einem Das sind 110 mehr als 634.
Hunderter und zehn Zehnern. Ich ziehe aber auch 110 mehr ab.

Q Erkldre Emilys Rechenweg.
Warum schreibt Emily 10 und 1 dazu ? Was bedeutet die 10 ? Was bedeutet die 1 ?
Warum darf man die Zahlen so verdndern ?




785
- 362

423

Ubertrdge iiben

Baustein N7 B

Ich kann schriftlich subtrahieren und
das Rechenverfahren erkldren

1) Rechne die Aufgabe 924 - 659 mit deinem Rechenweg.

2)

4)

6)

H| Z|E
H|Z|E
6|32
-1 11916
H|Z E
7112
-14,121]3
H|Z E
8|68
-121719

QQ Erkldre, wie du rechnest.

3) H zZ|E
8 |7

131713

5) H zZ|E
5 | 1

- 14|59

7) H zZ|E
9|2

13127

24



7 Baustein N7 B
262 austein

123 Ich kann schriftlich subtrahieren und das Rechenverfahren erkldren

2.5

Q 3 Rechnen mit Ziffernkarten

Nehmt euch die Ziffernkarten 1112 3]||4||5||6||7]|| 8| 9

1) Legt mit den Ziffernkarten immer zwei dreistellige Zahlen und subtrahiert sie.

Findet Aufgaben, deren Ergebnis maglichst nah an 399 liegt. Schreibt die Rechnungen auf.

Dilara

3 9 9 7

2) Findet Aufgaben, deren Ergebnis maglichst nah an 100 liegt. Schreibt die Rechnungen auf.

Dilara

1 0 O 74

QQ Wie geht ihr vor? Sucht weitere Ergebniszahlen und versucht, passende Aufgaben zu finden.
Schreibt die Aufgaben und Ergebnisse auf.






